
Consiglio Comunale INT 344 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

CONDIZIONI  DI  FRUIBILITA'  DEL  PARCO  DELLA  PELLERINA,
NECESSITA' DI MAGGIORE SICUREZZA, DECORO E PULIZIA IN UNO DEI
PRINCIPALI POLMONI VERDI DELLA CITTA'.

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

• il Parco della Pellerina rappresenta uno dei polmoni verdi più grandi, belli e importanti della città
di Torino, un luogo frequentato quotidianamente da famiglie, bambini, sportivi e cittadini di tutte
le età;

• proprio per il suo valore ambientale e sociale, il parco dovrebbe essere oggetto di un’attenzione
particolare da parte dell’Amministrazione, affinché sia garantita una fruizione sicura, decorosa e
inclusiva per tutti;

• da tempo, però, si rilevano gravi criticità legate alla fruibilità degli spazi, alla sicurezza e alla
pulizia del parco;

CONSIDERATO CHE

• è sempre più frequente lo stazionamento, prolungato e apparentemente stabile, di persone che
paiono senza fissa dimora su panchine, prati e aree destinate al gioco dei bambini e al relax delle
famiglie come da fotografia unita al presente atto (allegato 1);

• la presenza costante di queste persone, spesso accompagnata da accumuli di effetti personali e
rifiuti, genera una percezione di insicurezza e scoraggia molte famiglie e frequentatori abituali dal
vivere il parco come spazio pubblico;

• alla questione della tenuta sociale e della sicurezza si affianca un problema evidente di pulizia, in
quanto i cestini risultano spesso colmi o trascurati, con rifiuti sparpagliati e abbandonati a terra,
rendendo l’ambiente meno salubre e decoroso come da fotografie unite al presente atto (allegati 2
e 3);

• il parco, per la sua estensione e rilevanza, dovrebbe essere costantemente monitorato e curato,
con particolare attenzione al rispetto delle regole di convivenza e al decoro urbano;
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INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se  l’Amministrazione  sia  a  conoscenza  delle  attuali  condizioni  di  fruibilità  del  Parco  della
Pellerina e delle criticità segnalate da cittadini, associazioni e frequentatori abituali;

2. se siano state effettuate verifiche o controlli mirati in merito alla presenza stabile di persone
senza fissa dimora in aree sensibili del parco, come quelle dedicate ai bambini;

3. se  sia  previsto  un  piano  di  intervento  per  migliorare  la  pulizia  del  parco,  con  particolare
attenzione allo svuotamento dei cestini e alla raccolta dei rifiuti abbandonati;

4. quali azioni siano state intraprese, o si intendano intraprendere, per garantire maggiore sicurezza
e vivibilità  all’interno del parco,  anche attraverso il  rafforzamento dei controlli  della Polizia
Municipale;

5. se esista un progetto strutturato per la valorizzazione e la manutenzione continua del Parco della
Pellerina,  che  includa  misure  di  inclusione  sociale  ma anche di  tutela  dell’ambiente  e  della
sicurezza degli utenti;

6. se l’Amministrazione abbia in capo ai servizi sociali diversi dimoranti del parco e cosa intenda
fare per aiutare la loro situazione di disagio sociale.

Torino, 07/04/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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